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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
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PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
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cdH : centre démocrate Humaniste
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INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk
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QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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De rol van de eerste minister is in de eerste plaats het 
coördineren van de actie van de regering en het toezien 
op de verwezenlijking van alle doelstellingen van het 
regeerakkoord, alsook op de naleving van de verbinte-
nissen van de partners van de regeringsmeerderheid, 
die aan de basis liggen van dit akkoord.

Daarnaast behoren eveneens tot de bevoegdheid van 
de eerste minister: de wetgeving overheidsopdrachten, 
cybersecurity, en als gedeelde bevoegdheid interne 
audit en het Zetelbeleid.

In dit kader zullen volgende punten prioritaire aan-
dacht krijgen:

— de maatregelen inzake de aanpak van de COVID-
19-crisis en op het vlak van ondersteunend beleid en 
relance;

— de uitvoering van het Nationaal Pact voor strate-
gische investeringen;

— Brexit;

— de werking van de Nationale Veiligheidsraad;

—  h e t  b e l e i d  i n z a ke  c y b e r s e c u r i t y  e n 
informatieveiligheid;

— het zetelbeleid;

— de verdere operationalisering van de Federale 
Interneauditdienst;

— de verderzetting van de evaluatie van de wetgeving 
overheidsopdrachten;

— strategische communicatie en de campagne “België. 
Eigenzinnig fenomenaal”.

Aanpak van de COVID-19-crisis en maatregelen 

inzake ondersteunend beleid en relance

1. Strijd tegen COVID-19

Kort na de eerste golf is op interfederaal niveau een 
‘Strategisch plan COVID-19 Volksgezondheid’ in het leven 
geroepen, dat in september tijdens de Interministeriële 
Conferentie Volksgezondheid door alle bevoegde ministers 
is goedgekeurd. Dit plan is meer dan een checklist, het is 
een roadmap die vanuit de invalshoek algemene volks-
gezondheid de visie op de uitdaging om een volgende 
besmettingsgolf te beheersen, uitwerkt in strategische 
doelstellingen en concrete maatregelen. Dit om een zo 
goed mogelijke terugkeer naar het nieuwe “normaal” 
post COVID-19 te organiseren.

Le rôle du premier ministre est en premier lieu de 
coordonner l’action du gouvernement et de veiller à la 
réalisation de l’ensemble des objectifs de l’accord de 
gouvernement, ainsi qu’au respect des engagements 
des partenaires de la majorité gouvernementale qui sont 
le fondement de cet accord.

Relèvent également des compétences du premier 
ministre: la législation en matière de marchés publics, 
la cybersécurité et, en tant que compétence partagée, 
l’audit interne et la Politique de siège.

Dans ce cadre, une attention prioritaire sera accordée 
aux points suivants:

— les mesures relatives à l’approche de la crise 
COVID-19 et relatives à la politique de soutien et de 
relance;

— la mise en œuvre du Pacte national pour les inves-
tissements stratégiques;

— Brexit;

— le fonctionnement du Conseil national de sécurité;

— la politique en matière de cybersécurité et de 
protection de l’information;

— la politique de siège;

— la poursuite de l’opérationnalisation du Service 
fédéral d’audit interne;

— la poursuite de l’évaluation de la législation relative 
aux marchés publics;

— la communication stratégique et la campagne “La 
Belgique. Autrement phénoménale”.

Approche de la crise de la COVID-19 et mesures 

de politique de soutien et de relance

1. Lutte contre la COVID-19

Peu après la première vague, le niveau interfédéral a 
élaboré un “Plan stratégique Santé publique COVID-19”, 
lequel a été approuvé par tous les ministres compétents 
en septembre à l’occasion de la Conférence intermi-
nistérielle Santé publique. Le plan en question est plus 
qu’une “check list”; il s’agit d’une feuille de route qui 
transpose, du point de vue de la santé publique générale, 
la vision derrière la gestion d’une prochaine vague de 
contaminations, en objectifs stratégiques et mesures 
concrètes. Et ce, afin d’organiser au mieux le retour à 
la normale post COVID-19.



1580/005DOC 554

C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2020 2021 K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De nota bestaat uit twee pijlers: de preventie en aanpak 
van nieuwe besmettingen en/of besmettingshaarden 
(deel I en II figuur) en de paraatheid en veerkracht van 
het gezondheidszorgsysteem (deel III figuur).

De eerste pijler betreft specifieke maatregelen ten 
aanzien van het virus. Onze algemene uitgangspunten 
om deze epidemie aan te pakken en te beheersen zijn: 
sensibiliseren om de burgerzin te maximaliseren, inspan-

ningen leveren tot meer samenwerking, alert indijken 
van opflakkeringen en altijd klaar staan om doelmatig 
in te grijpen.

Dat zal lukken als de sensibilisering van de burger niet 
stopt bij de laatste campagne. De federale overheid en 
de deelstaten zullen de zorg voor de zorgverleners nauw-
gezet en respectvol opvolgen en de andere autoriteiten, 
zoals burgemeesters en gouverneurs, accuraat in hun 
opdracht versterken. Daarvoor werken we samen heldere 
en toegankelijke informatie- en beslissingsstromen uit.

Alle stakeholders en bevoegdheidsniveaus zullen 
moeten samenwerken om én van de essentiële datacol-
lectie een succes te maken én de ambitie te realiseren 
besmettingen in te dijken en onder controle te houden. 
Heldere en efficiënte procedures maken een wederkerige 

Cette note s’articule autour de deux piliers: la préven-
tion et la marche à suivre en cas de nouvelles contamina-
tions et/ou foyers de contaminations (partie I, illustration 
II); ainsi que la préparation et la résilience du système 
de soins de santé (partie III illustration).

Le premier pilier a spécifiquement trait aux mesures 
de lutte contre le virus. Nos principaux fils conducteurs 
pour appréhender et gérer cette épidémie sont les sui-
vants: sensibiliser pour susciter un maximum de civisme, 

faire des efforts pour améliorer la coopération, réagir 
promptement face à la résurgence du virus et rester 
toujours prêts à intervenir de manière ciblée.

Pour cela, la sensibilisation du citoyen ne doit pas 
s’arrêter à la dernière campagne. Les autorités fédérales 
et les entités fédérées devront surveiller étroitement et 
respectueusement les soins apportés aux prestataires de 

soins, et les autres autorités, comme les bourgmestres 
et les gouverneurs, devront quant à elles renforcer leur 
mission de manière appropriée. Pour ce faire, nous nous 
attelons ensemble à développer des flux d’informations 
et de décisions clairs et accessibles.

Toutes les parties prenantes et tous les niveaux de 
compétence devront collaborer pour faire de la collecte 
des données essentielles un succès, tout en parvenant 
à contenir et à contrôler les infections. Des procédures 
claires et efficaces permettront un échange réciproque. 
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uitwisseling mogelijk. Samen met de gemeenschappen 
en gewesten kort de federale overheid de doorlooptijd 
van informatie aanzienlijk in. Daardoor kunnen de mede-
werkers die instaan voor de contactopvolging ook vlugger 
aan de slag. Een controletoren op federaal niveau zal 
alle data in real time verwerken zodat de noodzakelijke 
acties gerichter en proportioneler kunnen volgen. Ook 
de deelstaten zullen moeten ondersteund worden om 
hun data te beheren.

Omdat de noodzakelijke maatregelen proportioneel 
moeten zijn, werken we voortaan met een eerste en een 
tweede verdedigingslinie:

— de eerste verdedigingslinie heeft tot doel om op een 
continue wijze het virus te detecteren. We voorkomen 
aldus besmettingen en dijken deze in. Afspraken over 
het optrekken van de staalafname- en testcapaciteit en 
zoeken naar efficiëntiewinsten en alternatieven maken het 
mogelijk om snel te reageren en een eventuele uitbraak 
snel onder controle te krijgen. Het contactonderzoek wordt 
verder op punt gezet: geïnfecteerde personen kunnen 
zo sneller in isolatie gaan. De informatiedoorstroming 
via de callcenters, de huisartsen en andere actoren 
wordt verder uitgewerkt en opgevolgd. Tijdens de crisis 
werd een stock van beschermingsmateriaal verdeeld 
over de ziekenhuizen, andere zorgvoorzieningen, de 
eerstelijnshulpverleners en erkende instellingen. In een 
tweede fase werd een strategisch stock decentraal ver-
deeld naar verschillende zorgverstrekkers in de eerste 
lijn. In de laatste fase zullen alle zorgverstrekkers in 
de eerste lijn kunnen beschikken over een decentrale 
strategische stock;

— de tweede verdedigingslinie heeft tot doel een 
nieuwe uitbraak op te vangen en te bepalen hoe we 
ingrijpen. Afhankelijk van cliquets wordt het besmettings-
gevaar of dreigingsniveau bepaald en wordt overgegaan 
tot gerichte en concrete acties. We passen dit systeem 
toe voor de evolutie in België en eveneens voor regio’s 
binnen en buiten de Schengenzone.

Voorkomen, indijken, opvangen en ingrijpen zijn de 
codewoorden op korte termijn. Verder is het noodza-
kelijk om een lange termijn aanpak uit te werken, om 
de spreiding van epidemieën in de toekomst beter te 
beheersen: na een gerichte vaccinatie van kwetsbare 
personen wordt een populatie-immuniteit opgebouwd 
via een algemene vaccinatie, indien wetenschappelijk is 
aangetoond dat deze populatie-immuniteit via vaccinatie 
inderdaad cruciaal is. We besteden aandacht aan de 
aanpak van de jaarlijkse griep en bereiden het beleid 

En collaboration avec les communautés et les régions, 
les autorités fédérales réduisent considérablement le 
temps de traitement des informations. Le personnel 
chargé du suivi des contacts sera ainsi en mesure d’agir 
plus rapidement. Une tour de contrôle au niveau fédéral 
traitera toutes les données en temps réel afin que l’on 
puisse prendre des mesures plus ciblées et plus propor-
tionnées. Les entités fédérées devront également être 
soutenues dans la gestion de leurs données.

Étant donné que les mesures nécessaires doivent être 
proportionnées, nous travaillerons dorénavant avec une 
première et une deuxième ligne de défense.

— la première ligne de défense a pour objectif de 
détecter le virus en continu. De cette manière, nous 
prévenons les infections et les endiguons. Des accords 
sur l’augmentation de la capacité de test et de prélève-
ment et la recherche de gains d’efficacité et de solutions 
alternatives permettent de réagir rapidement et de 
contrôler tout aussi rapidement une éventuelle recru-
descence. L’analyse des contacts est encore peaufinée: 
les personnes infectées peuvent ainsi être isolées plus 
rapidement. Le flux d’informations obtenues auprès 
des centres d’appel, des médecins généralistes et des 
autres acteurs est développé et mieux suivi. Dans un 
premier temps, pendant la crise, un stock d’équipements 
de protection a été réparti entre les hôpitaux, les autres 
établissements de soins, les prestataires de soins de 
première ligne et les institutions agréées. Dans un deu-
xième temps, un stock stratégique a été distribué de 
manière décentralisée à divers prestataires de soins de 
première ligne. Dans un troisième et dernier temps, tous 
les prestataires de soins de première ligne disposeront 
d’un stock stratégique décentralisé.

— la deuxième ligne de défense a pour objectif de 
faire face à une résurgence du virus et de déterminer 
comment intervenir. Le risque d’infection ou le niveau 
de menace sera déterminé selon un système de cliquets 
et des actions concrètes et ciblées seront prises. Nous 
appliquons ce système à l’évolution de l’épidémie tant en 
Belgique que dans les régions intérieures et extérieurs 
à l’espace Schengen.

Prévenir, endiguer, contrôler et intervenir seront les 
mots clés à court terme. Il est par ailleurs indispensable 
de développer une approche à long terme afin de mieux 
gérer la propagation des épidémies à l’avenir: après 
une vaccination ciblée des personnes vulnérables, la 
population est immunisée à l’aide d’une vaccination 
généralisée s’il est scientifiquement avéré que cette 
immunité de la population par la vaccination est bel et 
bien cruciale. Nous restons attentifs à la lutte contre la 
grippe saisonnière et préparons la politique d’achats et 
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voor inzake aankoop en distributie van het vandaag nog 
niet voorhanden zijnde COVID-19-vaccin.

De samenwerking maakt het ook mogelijk om de 
tweede verdedigingslinie te vervolledigen: de eerste-
lijnszorg, de rust- en verzorgingstehuizen en andere 
zorginstellingen zullen kunnen rekenen op de ambulante 
Outbreak Support Teams (OST), die door de gemeen-
schappen en de gewesten zijn opgericht, of op de mobiele 
(ziekenhuis)teams.

De tweede pijler van deze nota ‘Strategisch plan 
COVID-19 Volksgezondheid’ bevat een overzicht van 
maatregelen die genomen zijn of nog in voorbereiding 
zijn opdat ons gezondheidssysteem in staat is om de 
pandemie op een veerkrachtige wijze het hoofd te bieden.

Ook daar is samenwerking het codewoord. De orga-
nisatie en het beheer van de eerstelijnsgezondheidszorg 
en -beroepen zijn namelijk een bevoegdheid van de 

deelstaten. De financiering van verleende zorg daar-
entegen gebeurt door het RIZIV. We zullen hen verder 
ondersteunen via de triage- en testcentra alsook de 
cohortezorg. De eerste golf benadrukte het belang 
van thuiszorg van oudere of kwetsbare mensen voor 
COVID-19.

Tijdens de eerste COVID-19-besmettingsgolf bleek 
dat de grote inspanning om 2 000 ICU-bedden vrij te 
maken voor COVID-19-patiënten voldoende zekerheid 
bood om alle besmette patiënten de zorg te garanderen 
die ze nodig hadden. Op die ervaring bouwen we verder.

De eerste besmettingsgolf maakte duidelijk dat ook in 
de geestelijke gezondheidszorg de nood aan continuïteit 
van zorg hoog is. Die continuïteit moeten we kunnen ga-
randeren. Ook hier ondersteunt de samenwerking tussen 
de gemeenschappen en de gewesten de psychiatrische 
zorg met middelen zowel voor hulpverleners en zorg-
professionals als voor burgers, vooral de zelfstandigen 
die getroffen zijn door de gevolgen van de pandemie.

Tot slot zijn er een aantal randvoorwaarden waaraan 
moet worden voldaan (deel IV figuur 1): menselijk kapi-
taal vrijwaren, materiële middelen veiligstellen en goed 
bestuur garanderen. Zo investeert de federale overheid 
in de zorg voor de zorgverleners en in de ondersteuning 
van apothekers voor wat geneesmiddelen en medische 
hulpmiddelen betreft. In de wetenschap dat de beschik-
baarheid van bloed en labiele bloedproducten een 
kritieke schakel is, in zowel niet-planbare als planbare 

de distribution du vaccin COVID-19 qui n’est pas encore 
disponible à l’heure actuelle.

Cette collaboration permettra également de com-
pléter la deuxième ligne de défense: les soins de santé 
de première ligne, les maisons de repos et de soins et 
les autres établissements de soins pourront s’appuyer 
sur les équipes ambulatoires dites “Outbreak Support 
Teams” (OST) mises en place par les communautés et 
les régions, ou sur les équipes mobiles (des hôpitaux).

Le deuxième pilier de cette note “Plan stratégique 
Santé publique COVID-19”, contient un aperçu des 
mesures prises ou en préparation qui ont pour but de 
permettre à notre système de soins de santé de faire 
face à la pandémie de manière résiliente.

Ici aussi, la coopération est un mot clé. En effet, 
l’organisation et la gestion des soins de santé et des 
professions de première ligne de santé sont du ressort 

des entités fédérées. En revanche, c’est l’INAMI qui 
finance les soins fournis. Nous leur apporterons un 
soutien supplémentaire par le biais des centres de 
triage et de testing ainsi que des soins de “cohorte”. 
La première vague a souligné l’importance des soins à 
domicile pour les personnes âgées ou vulnérables dans 
le cadre de la COVID-19.

Lors de la première vague d’infection à la COVID-19, il 
est apparu que le gros effort consenti pour libérer 2 000 
lits dans les USI pour les patients atteints de la COVID-19 
offrait une sécurité suffisante pour garantir à tous les 
patients infectés les soins dont ils avaient besoin. Nous 
nous appuyons sur cette expérience pour prendre les 
mesures adéquates.

La première vague de contaminations a clairement 
soulevé l’importance d’aussi assurer la continuité des 
soins de santé mentale. Nous devons être en mesure 
de garantir cette continuité. Ici aussi, la coopération 
entre les communautés et les régions soutient les soins 
psychiatriques en fournissant des ressources tant aux 
prestataires de soins et aux professionnels de la santé 
qu’aux citoyens, en particulier aux travailleurs indé-
pendants qui sont touchés par les conséquences de 
la pandémie.

Enfin, un certain nombre de conditions doivent être 
réunies (partie IV, illustration 1): préserver le capital 
humain, garantir les ressources matérielles et assurer 
une bonne gouvernance. Dans ce cadre, les autorités 
fédérales ont investi dans les soins aux prestataires 
de soins de santé et dans le soutien des pharmaciens 
en leur fournissant des médicaments et des dispositifs 
médicaux. Sachant que la disponibilité du sang et des 
produits sanguins labiles constitue un maillon essentiel 
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zorg, moeten we voorkomen dat ziekenhuizen en revali-
datieziekenhuizen niet-COVID-19-ziekenhuisinterventies 
moeten afbouwen.

Er dient ten slotte bijzondere aandacht besteed te 
worden aan het verduidelijken en stroomlijnen van de 
bestaande bestuursstructuren. Op 9  oktober werd hiertoe 
de COVID-19 Commissaris en zijn adjunct aangesteld om 
in samenwerking en overleg met de bevoegde diensten, 
voorstellen te formuleren voor het vereenvoudigen en 
optimaliseren van het bestuur, structuren en processen 
van het sanitair en multidisciplinair COVID-19 crisisbehee.r

SARS-CoV-2 is een actief virus dat zich manifes-
teert in een dynamische samenleving. Dat betekent 
dat elk plan voldoende flexibel moet zijn om te worden 
bijgestuurd. Het is belangrijk oog te hebben voor de 
adviezen en goede praktijken uit binnen- en buitenland. 
Internationale samenwerking, met een beduidende rol 
voor het Europees Centrum voor ziektepreventie en -be-
strijding (ECDC) en de Wereldgezondheidsorganisatie 
(WHO), blijft belangrijk.

We zijn ervan overtuigd dat wat hier nu voorligt de 
ruggengraat bevat voor een nieuw generiek noodplan 
vanuit de invalshoek van volksgezondheid.

Deze inzichten zullen getoetst worden aan de aanbe-
velingen van de bijzondere parlementaire commissies 
van zodra de werkzaamheden afgerond zijn.

2. Relance

Het coronavirus heeft natuurlijk ook een belangrijke 
impact op de economie, onze bedrijven en zelfstandigen, 
de werknemers en de meest kwetsbare personen. Sinds 
de start van de coronacrisis zijn er verschillende steun-
maatregelen genomen. Voorbeelden zijn: de tijdelijke 
werkloosheid wegens overmacht, het overbruggingsrecht 
voor zelfstandigen, het uitstel van betaling voor belastin-
gen en sociale bijdragen, een garantieregeling m.b.t. de 
kredietverlening en de kredietverzekering,… De regering 
volgt de evolutie van de coronacrisis op de voet op en 

zal niet aarzelen om de bestaande steunmaatregelen te 
verlengen of om nieuwe maatregelen te nemen indien 
dit noodzakelijk is. Voorb eelden van maatregelen die in 
oktober 2020 zijn genomen, zijn voor de horeca-sector 
het dubbel overbruggingsrecht, de RSZ-vrijstelling in 
het derde kwartaal en de financiering van de einde-
jaarspremie. Hiermee werd kort op de bal gespeeld na 
de beslissing om de horeca gedurende vier weken te 
sluiten. Een domino-effect waarbij een grote golf aan 

des soins planifiables et non planifiables, nous devons 
éviter que les hôpitaux et les centres de revalidation ne 
soient contraints de réduire les interventions hospitalières 
non liées à la COVID-19.

Enfin, une attention particulière doit être accordée à 
la clarification et à la rationalisation des structures de 
gouvernance existantes. Dans ce cadre, le 9 octobre 
le Commissaire COVID-19 et son adjointe ont été dési-
gnés. Leur rôle est de formuler des propositions visant 
à simplifier et à optimiser la gestion, les structures et 
les processus de la gestion sanitaire et multidisciplinaire 
de la crise de la COVID-19 et ce, en collaboration et en 
concertation avec les services concernés.

Le SRAS-CoV-2 est un virus actif qui se manifeste 
dans une société dynamique. Cela signifie que tout plan 
doit être suffisamment souple pour pouvoir être adapté. 
Il est important de tenir compte des conseils et des 
bonnes pratiques en vigueur dans le pays et à l’étran-
ger. La coopération internationale demeure importante 
et le Centre européen de prévention et de contrôle des 
maladies (ECDC) et l’Organisation mondiale de la santé 
(OMS) jouent à cet égard un rôle de premier plan.

Nous sommes convaincus que les documents qui 
sont maintenant devant nous représentent l’ossature 
d’un nouveau plan d’urgence générique dans une pers-
pective de santé publique.

Ces connaissances seront mises à l’épreuve des 
recommandations des commissions parlementaires 
spéciales dès que les travaux seront achevés.

2. Relance

Bien entendu, le coronavirus a également un impact 
non négligeable sur l’économie, nos entreprises et 
travailleurs indépendants, nos travailleurs salariés et 
les personnes les plus vulnérables. Plusieurs mesures 
de soutien ont été prises depuis le début de la crise du 
coronavirus. À titre d’exemple, l’on peut citer le chô-
mage temporaire pour cas de force majeure, le droit 
passerelle pour les travailleurs indépendants, le report 
du paiement des impôts et des cotisations sociales ou 
encore un régime de garantie pour le crédit et l’assu-

rance-crédit. Le gouvernement suit de près l’évolution 
de la crise du coronavirus et n’hésitera pas à prolonger 
les mesures de soutien en vigueur ou à prendre de 
nouvelles mesures si nécessaire. Au rang des mesures 
prises en octobre 2020, l’on peut citer celles qui visent 
à soutenir le secteur Horeca comme le doublement du 
droit passerelle, l’exonération ONSS pour le troisième 
trimestre et le financement de la prime de fin d’année. 
Ces mesures ont permis de promptement réagir à la 
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faillissementen en jobverlies op gang zou komen, moet 
immers te allen tijde worden vermeden.

Naast mogelijke verlengingen van bestaande steun-
maatregelen zal de regering ook snel een relancebeleid 
in de steigers zetten. Het relancebeleid heeft als doel om 
de vraag te stimuleren, onze bedrijven terug weerbaarder 
te maken en de potentiële groei van onze economie 
op te krikken. Dit plan zal eveneens tot doel hebben 
om de transitie naar een duurzame en veerkrachtige 
economie te maken.

In het relanceplan zullen o.a. de volgende maatregelen 
worden opgenomen:

— in 2020 en 2021 is het cruciaal dat de solvabiliteit 
van de bedrijven verder wordt versterkt. Zo zullen ze de 
mogelijkheid hebben om voor de belastbare tijdperken 

die verbonden zijn aan de aanslagjaren 2022, 2023 en 
2024 een deel van hun winst vrij te stellen door deze 
winst te boeken op een vrijgestelde wederopbouwreserve;

— investeringen zijn noodzakelijk om onze economie 
een boost te geven te midden van een economische 
crisis, maar zijn ook noodzakelijk om de productiviteit 
op te trekken. Via een interfederaal investeringsplan 
zal de federale overheid, in overleg met de deelstaten, 
haar niveau van bruto publieke investeringen opkrikken 
(cfr. infra);

— de regering zal ook maatregelen nemen om private 
investeringen aan te zwengelen. Met het oog op het sti-
muleren van productieve investeringen zal de verhoogde 
investeringsaftrek bv. worden verlengd met 2 jaren. De 
huidige investeringscriteria worden geëvalueerd en 
desgevallend bijgestuurd;

—  d e  F e d e r a l e  P a r t i c i p a t i e -  e n 
Investeringsmaatschappij zal het initiatief nemen om 
een transformatiefonds op te richten. Institutionele inves-
teerders zoals verzekeraars en pensioenfondsen evenals 
private investeerders zullen uitgenodigd worden om tot 
het fonds toe te treden. Het fonds zal ook openstaan 
voor de regionale publieke investeringsmaatschap-

pijen. De doelstelling is om cruciale ondernemingen te 
ondersteunen, hun solvabiliteit te versterken en hen te 
helpen heroriënteren in functie van de lange termijn-
uitdagingen waarmee we worden geconfronteerd. Het 
transformatiefonds zal bij de selectie van de investe-
ringsdossiers worden bijgestaan door een onafhankelijk 
investeringscomité;

— in het kader van sociaal woningbeleid zal ook 
het verlaagd btw-tarief van 6 % voor de afbraak en de 

décision de fermer les établissements Horeca pendant 
quatre semaines. Nous devons en effet éviter à tout prix 
un effet domino qui déclencherait une vague de faillites 
et de pertes d’emplois.

En plus d’une éventuelle prolongation des mesures 
de soutien en vigueur, le gouvernement va rapidement 
mettre en chantier une politique de relance dont l’objectif 
sera de stimuler la demande, de rendre nos entreprises 
plus résistantes et de stimuler la croissance potentielle de 
notre économie. Ce plan visera par ailleurs à accélérer 
la transition vers une économie durable et résiliente.

Le plan de relance consignera notamment les mesures 
suivantes:

— il est crucial d’encore renforcer la solvabilité des 
entreprises pour 2020 et 2021. Pour les périodes impo-
sables associées aux exercices 2022, 2023 et 2024, 

elles auront ainsi la possibilité d’exonérer une partie de 
leurs bénéfices en les affectant à une réserve exonérée 
de reconstitution;

— si les investissements sont nécessaires pour stimuler 
notre économie en pleine crise économique, ils le sont tout 
autant pour accroître la productivité. Au moyen d’un plan 
d’investissement interfédéral, le gouvernement fédéral, 
en concertation avec les entités fédérées, augmentera 
son niveau d’investissement public brut (cf. Infra);

— le gouvernement prendra en outre des mesures 
visant à stimuler les investissements privés. Pour encou-
rager les investissements productifs, la déduction majorée 
pour investissement sera ainsi par exemple prolongée 
de deux ans. Les critères d’investissement en vigueur 
seront évalués et, si nécessaire, adaptés;

— la Société fédérale de participations et d’investis-
sement prendra l’initiative de créer un fonds de trans-
formation, que les investisseurs institutionnels, comme 
les assureurs et les fonds de pension, ainsi que les 
investisseurs privés seront invités à rejoindre. Le fonds 
sera également ouvert aux sociétés d’investissement 
publiques régionales. L’objectif étant de soutenir les 

entreprises clés, de renforcer leur solvabilité et de les aider 
à se réorienter au gré des défis à long terme auxquels 
nous serons confrontés. Un comité d’investissement 
indépendant assistera le fonds de transformation dans 
la sélection des dossiers d’investissement;

— dans le cadre de la politique de logement social, le 
taux de TVA réduit de 6 % applicable à la démolition et 
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heropbouw van gebouwen worden uitgebreid tot heel 
het Belgisch grondgebied;

— er zullen ook specifieke maatregelen worden ge-
nomen om de productiviteit te verhogen zoals o.a. het 
bevorderen van een eerlijke concurrentie tussen de 
ondernemingen, een verlaging van de administratieve 
lasten, het inzetten op digitalisering,…

Ik hoop vrij snel dit relanceplan aan u te kunnen 
voorleggen.

Uitvoering van het Nationaal Pact voor strategische 

investeringen

Investeringen zijn noodzakelijk om onze economie een 
boost te geven te midden van een economische crisis, 
maar zijn ook noodzakelijk om de productiviteit op te 
trekken. Het niveau van de bruto publieke investeringen 
in ons land lag in 2019 rond 2,6 % van het bbp. Dit is 
relatief laag in vergelijking met verschillende andere 
Europese landen.

Het is de verantwoordelijkheid van alle beleidsni-
veaus om op dit moment binnen hun bevoegdheden al 
het mogelijke te doen om deze ratio op te trekken. We 
streven naar een publieke investeringsratio van 4 % 
van het bbp tegen 2030, waarbij alvast de federale 
overheid zijn deel zal doen, rekening houdend met zijn 
huidig aandeel binnen de publieke investeringen. Daarbij 
pogen we zoveel mogelijk geplande investeringen naar 
voren te trekken. Dit maakt een belangrijk deel uit van 
het relance- en transitieplan van de federale regering.

De publieke investeringen zullen worden ingepast in 
het Europese kader. Er zal ook maximaal worden terug-
gevallen op externe financiering zoals bv. de Recovery 
& Resilience Facility van de Europese Commissie. Het 
relance- en investeringsplan speelt dan ook volop in 
op de mogelijkheden die het EU Herstelfonds en de 
European Green Deal aan ons land bieden, en zorgt 
voor een correcte verdeling tussen de federale overheid, 
de deelstaten en de lokale autoriteiten. Het overleg met 
de deelstaten werd hierover onlangs opgestart.

Een toename van de overheidsinvesteringen is een 
belangrijk instrument om de economie terug aan te 
zwengelen. Bovendien kunnen deze investeringen (indien 
goed gekozen) op langere termijn ook het groeipotentieel 
van onze economie aanzienlijk versterken. Een betere 
infrastructuur zorgt er immers voor dat de welvaart 
duurzaam kan groeien en tegelijk het welzijn van de 
bevolking kan verbeteren. Een dergelijk investerings-
beleid zal bedrijven ook toelaten meer te exporteren, 
meer te produceren en uiteindelijk ook van hun kant 

la reconstruction de bâtiments sera étendu à l’ensemble 
du territoire belge;

— des mesures spécifiques seront également prises 
pour accroître la productivité, comme la promotion d’une 
concurrence loyale entre les entreprises, la réduction 
des charges administratives, l’investissement dans la 
numérisation, etc.

J’espère pouvoir pour présenter ce plan de relance 
relativement rapidement.

Mise en œuvre du Pacte national pour les 

investissements stratégiques

Les investissements sont indispensables si l’on entend 
stimuler notre économie en pleine crise économique et 
le sont tout autant pour augmenter la productivité. En 
2019, le niveau d’investissements publics bruts dans notre 
pays était d’environ 2,6 % du PIB, un chiffre relativement 
faible par rapport à plusieurs autres pays européens.

En ces temps chahutés, chaque niveau de pouvoir 
porte la responsabilité de tout mettre en œuvre pour 
augmenter ce taux, dans le respect de ses compétences. 
Notre objectif est d’atteindre un taux d’investissements 
publics de 4 % du PIB d’ici 2030, objectif pour lequel les 
autorités fédérales apportent déjà leur pierre à l’édifice 
au vu de leur part d’investissements publics. À cet effet, 
nous essayons d’avancer autant d’investissements prévus 
que possible. Il s’agit d’un élément important du plan 
de relance et de transition du gouvernement fédéral.

Les investissements publics seront intégrés dans 
le cadre européen. L’on fera par ailleurs un maximum 
usage des financements externes comme la “Recovery 
& Resilience Facility” de la Commission européenne. Le 
plan de relance et d’investissement tire donc pleinement 
parti des possibilités que le Fonds de relance de l’UE 
et le “Green Deal” européen offrent à notre pays, tout 
en assurant une répartition correcte entre les autorités 
fédérales, les entités fédérées et les autorités locales. 
Les concertations à ce sujet avec les entités fédérées 
ont récemment débuté.

L’augmentation des investissements publics est un 
instrument non négligeable pour revitaliser l’économie. 
En outre, ces investissements (s’ils sont bien choisis) 
peuvent également considérablement renforcer le poten-
tiel de croissance de notre économie sur le long terme. 
Après tout, de meilleures infrastructures garantissent 
une croissance durable de la prospérité tout en amé-
liorant le bien-être de la population. Une telle politique 
d’investissements permettra par ailleurs aux entreprises 
d’exporter davantage, de produire davantage et, en fin de 
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(nog) meer te investeren in ons land. Dit voedt dan weer 
de technologische vooruitgang en biedt nieuwe kansen 
voor groei en werkgelegenheid. Ten slotte zullen deze 
publieke investeringen essentieel zijn voor het bereiken 
van de Europese doelstellingen in het kader van de 
Green Deal en voor de omslag van een lineaire naar 
een circulaire economie.

Er zal dus een interfederaal investeringsplan worden 
opgesteld om dit te concretiseren en onze instrumen-
ten te moderniseren, zodat ons land competitief en 
welvarend blijft. Dit zal gebeuren in samenwerking met 
de plannen van de deelstaten en in overleg met de lo-
kale autoriteiten. De bevoegdheidsverdeling tussen de 
federale overheid en de deelstaten zal daarbij volledig 
worden gerespecteerd.

Het investeringsplan zal zich inpassen in de continuïteit 
van de verschillende domeinen, die eerder ook gede-
finieerd zijn in het Nationaal Pact voor de strategische 
investeringen, vooral wat betreft:

— digitalisering en innovatie van de gezondheidszorg;

— energietransitie;

— verbetering van onze infrastructuur en mobiliteit;

— onderwijs en academisch onderzoek;

— de digitale agenda (incl. digitaliseren van 
overheidsdiensten);

— cybersecurity.

Om snel effect te sorteren, zal het herstel- en stra-
tegisch investeringsplan krachtdadig moeten worden 
uitgevoerd, rekening houdend met de belangen van 
alle betrokken partijen. De regering zal daartoe een 
beleidscel oprichten, waarin vertegenwoordigers van 
alle deelstaten die bij de investeringen betrokken zijn, 
zetelen. In dit orgaan worden de leden van het kernka-
binet eveneens vertegenwoordigd.

De regering zal ook conventies afsluiten met de betrok-
ken sectorfederaties om de komende bestuursperiode 
prioritair in te zetten op de strategische focus van het 
pact. Met de financiële sector (banken, vermogensbe-
heerders, leasingmaatschappijen…) wordt een conventie 
afgesloten om de financiering te bevorderen van de 
projecten die verband houden met de strategische focus.

compte, d’investir (encore) davantage dans notre pays. 
Ces investissements alimenteront à leur tour le progrès 
technologique et offriront de nouvelles possibilités de 
croissance et d’emploi. Enfin, ces investissements publics 
seront essentiels pour atteindre les objectifs européens 
dans le cadre du “Green Deal” et pour évoluer d’une 
approche linéaire à une approche circulaire l’économie.

Un plan d’investissement interfédéral sera donc 
élaboré pour concrétiser ces objectifs et moderniser 
nos instruments, afin que notre pays reste compétitif et 
prospère. Le plan en question sera rédigé en coopération 
avec les plans des entités fédérées et en concertation 
avec les autorités locales. Dans ce cadre, la répartition 
des compétences entre le gouvernement fédéral et les 
entités fédérales sera pleinement respectée.

Le plan d’investissements s’inscrira dans la continuité 
des différents domaines qui ont été définis précédem-
ment dans le Pacte national pour les investissements 
stratégiques, surtout en ce qui concerne les domaines 
suivants:

— numérisation et innovation des soins de santé;

— transition énergétique;

— amélioration de nos infrastructures et de la mobilité;

— enseignement et recherche universitaire;

— agenda numérique (en ce compris la numérisation 
des services publics);

— cybersécurité.

Pour en récolter rapidement les fruits, le plan de 
relance et d’investissements stratégiques devra être 
implémenté avec détermination, en tenant compte des 
intérêts de toutes les parties concernées. À cette fin, le 
gouvernement mettra en place une cellule stratégique, 
au sein de laquelle siègeront des représentants de toutes 
les entités fédérées concernées par les investissements. 
Les membres du Kern seront également représentés 
dans cet organe.

Le gouvernement conclura également des conven-
tions avec les fédérations sectorielles concernées afin 
de donner la priorité dans les mois à venir à l’orientation 
stratégique du pacte. Une convention sera conclue avec 
le secteur financier (banques, gestionnaires d’actifs, 
sociétés de leasing, etc.) pour promouvoir le financement 
de projets liés à l’orientation stratégique.
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Brexit

Op 31 januari 2020, om middernacht, verliet het 
Verenigd Koninkrijk de Europese Unie. Het uittredings-
verdrag trad in werking op 1 februari 2020, en voorzag 
een overgangsperiode tot het einde van dit jaar. Het 
uittredingsverdrag heeft een rechtstreekse werking op 
de EU-lidstaten en dus ook op de Belgische Brexit-wet 
van 3 april 2019 die een voorlopige regeling voor de 
Britse uittreding voorzag. Deze wet trad nooit in werking 
omdat de nood daartoe zich niet aanbood, maar vanaf 
1 januari 2021 zal het Verenigd Koninkrijk immers be-
handeld moeten worden als een derde land ten aanzien 
van de Europese Unie.

De regering zal er alles aan blijven doen om de nega-
tieve impact op Belgische burgers en bedrijven tot een 
absoluut minimum te beperken. Zij zal daarom voorstel-
len om meerdere bepalingen in de wet van 3 april 2019 
die achterhaald zijn terug te trekken. De resterende 
bepalingen inzake energie, financiën, justitie en douane 
zullen, zoals oorspronkelijk voorzien, bij koninklijk besluit 
in werking treden. Daarnaast zullen drie andere wetten, 
die de terugtrekking van het Verenigd Koninkrijk uit de 
Europese Unie organiseren, wijzigen:

— de wet van 26 april 2002 houdende de essentiële 
elementen van het statuut van de personeelsleden van 
de politiediensten en houdende diverse andere bepa-
lingen met betrekking tot de politiediensten;

— de wet van 21 februari 2020 tot invoering van diverse 
fiscale overgangsbepalingen wat betreft de terugtrek-
king van het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië 
en Noord-Ierland;

— de wet van 6 maart 2020 tot behoud van tewerk-
stelling na de terugtrekking van het Verenigd Koninkrijk 
uit de Europese Unie.

Op het vlak van de communicatie over Brexit richting 
burgers en bedrijven, leveren we een extra inspanning 
door het updaten en aantrekkelijker maken van de portaal-
website belgium.be/brexit. De meest relevante informatie 
zal makkelijker beschikbaar worden, voornamelijk door 
het verbeteren van de ‘user journey’. De betrokken FOD’s, 

naar wiens websites de Brexit-portaalwebsite doorlinkt, 
blijven evenwel verantwoordelijk voor het updaten en de 
correctheid van de informatie.

Ook na het einde van de overgangsperiode zal ons 
land zowel op bilateraal als Europees vlak blijven wer-
ken aan sterke relaties en een intense dialoog met het 
Verenigd Koninkrijk. Ons land heeft na Ierland de meest 
vervlochten economische relatie met het Verenigd 
Koninkrijk van alle Europese landen, en ook op politioneel 

Brexit

Le 31 janvier 2020 à minuit, le Royaume-Uni a quitté 
l’Union européenne. Le traité de sortie est entré en 
vigueur le 1er février 2020 et prévoit une période de tran-
sition jusqu’à la fin de cette année. Le traité de sortie a 
eu un effet immédiat sur les États membres de l’Union 
européenne et de ce fait également sur la loi Brexit 
belge du 3 avril 2019, qui prévoyait souvent un règlement 
provisoire pour le retrait britannique. Si cette loi n’est 
jamais entrée en vigueur parce que cela n’a jamais été 
nécessaire, mais à compter du 1er janvier 2021, il faudra 
en effet considérer le Royaume-Uni comme un État tiers 
vis-à-vis de l’Union européenne.

Le gouvernement continuera de tout mettre en œuvre 
pour que les répercussions négatives sur les citoyens 
et les entreprises belges restent limitées au minimum 
absolu. Le gouvernement proposera dès lors de retirer 
plusieurs dispositions contenues dans la loi du 3 avril 
2019. Les dispositions restantes en matière d’énergie, 
de finances, de justice et de douane entreront en vigueur 
dans un arrêté royal, comme prévu initialement. En outre, 
trois autres lois organisant le retrait du Royaume-Uni de 
l’Union européenne sont modifiées:

— la loi du 26 avril 2002 relative aux éléments essen-
tiels du statut des membres du personnel des services 
de police et portant diverses autres dispositions relatives 
aux services de police;

— la loi du 21 février 2020 introduisant diverses dispo-
sitions fiscales transitoires en ce qui concerne le retrait 
du Royaume-Uni de Grande-Bretagne et d’Irlande du 
Nord de l’Union européenne;

— la loi du 6 mars 2020 visant à maintenir l’emploi 
après le retrait du Royaume-Uni de l’Union européenne.

En termes de communication sur le Brexit à l’égard des 
citoyens et des entreprises, nous mettons les bouchées 
doubles afin d’assurer la mise à jour du site portail bel-
gium.be/brexit et de le rendre plus attractif. Les informa-
tions les plus pertinentes seront accessibles facilement, 
principalement en améliorant la “user journey”. Les SPF 

concernés, dont le site Internet est référencé sur le site 
portail du Brexit, restent toutefois responsables de la 
mise à jour et de l’exactitude des informations.

À l’issue de la période de transition, notre pays conti-
nuera de travailler sur les plans bilatéral et européen afin 
d’entretenir des relations fortes et un dialogue intense 
avec le Royaume Uni. Après l’Irlande, notre pays peut en 
effet se targuer d’avoir avec le Royaume Uni la relation 
économique la plus étroite de tous les pays européens. 
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en veiligheidsvlak blijft onze samenwerking met het 
Verenigd Koninkrijk essentieel om een effectieve strijd 
tegen illegale migratie en terrorisme te kunnen voeren.

Uitwerking van een Nationale Veiligheidsstrategie 

en werking van de Nationale Veiligheidsraad

De regering heeft de ambitie om een krachtdadig vei-
ligheidsbeleid te voeren, onder meer in het voorkomen 
van conflicten of in de strijd tegen hybride dreigingen, 
cyberaanvallen, terrorisme, en mensen-, drugs-, en 
wapensmokkel. Het onderscheid tussen binnen- en 
buitenlandse dreigingen is de afgelopen jaren in toene-
mende mate vervaagd. Om de veiligheid van ons land 
en zijn burgers adequaat te kunnen verzekeren, dient 
onze beleidsactie meer strategisch en geïntegreerd 
gearticuleerd en gevoerd te worden.

Hiertoe wordt een breed gedragen Nationale 

Veiligheidsstrategie uitgewerkt. Deze strategie moet 
ervoor zorgen dat investeringen een antwoord bieden op 
reële veiligheidsnoden van ons land, en dat de uitvoering 
van het veiligheidsbeleid van ons land zo optimaal als 
mogelijk verloopt tussen alle betrokken diensten. De 
uitwerking van de strategie wordt gecoördineerd door 
de Kanselarij van de Eerste minister.

De Nationale Veiligheidsraad zal de uitvoering van 
de Nationale Veiligheidsstrategie moeten verzekeren.

Daartoe zal de Nationale Veiligheidsraad worden 
versterkt met een permanent beleidssecretariaat. Dit 
secretariaat zorgt voor beleidsvoorbereiding en -op-
volging in samenwerking met en onder coördinatie van 
het Coördinatie- en Strategisch Comité. De Nationale 
Veiligheidsoverheid wordt als interdepartementaal plat-
form voor veiligheidsscreenings geïntegreerd in dit 
beleidssecretariaat.

Er zal ook verder worden ingezet op samenwerking 
tussen de verschillende diensten met een doeltref-
fende informatiedeling tussen de verschillende actoren 
binnen de diverse beleidsdomeinen, met bijzondere 
aandacht voor de beveiliging van de communicatie en 

de gegevensoverdracht.

Ten slotte zal de regering in dit kader de betrokken 
aanbevelingen van de parlementaire onderzoekscom-
missie over de terroristische aanslagen verder uitvoeren.

Sur les plans politique et sécuritaire, notre coopération 
avec le Royaume Uni demeure également essentielle si 
l’on entend réellement lutter contre la migration illégale 
et le terrorisme.

Elaboration d’une stratégie nationale de sécurité 

et fonctionnement du Conseil national de sécurité

Le gouvernement nourrit l’ambition de mener une 
politique sécuritaire forte, notamment s’agissant de 
prévenir les conflits et de la lutte contre les menaces 
hybrides, les cyberattaques, le terrorisme et le trafic 
d’êtres humains, de drogues et d’armes. Ces dernières 
années, la distinction entre les menaces intérieures et 
étrangères est devenue de plus en plus vague. Pour 
assurer la sécurité de notre pays et de nos concitoyens, 
notre action politique se doit d’être articulée et menée 
de manière plus stratégique et intégrée.

Dans ce cadre, l’on a élaboré une vaste stratégie 

nationale de sécurité. Cette stratégie doit permettre que 
les investissements apportent une réelle réponse aux 
besoins en sécurité de notre pays, d’une part, et que 
la stratégie sécuritaire de notre pays soit implémentée 
de la manière la plus optimale possible entre tous les 
services concernés, d’autre part. C’est la Chancellerie 
du Premier ministre qui se charge de la coordination de 
l’élaboration de la stratégie.

Le Conseil national de sécurité devra assurer la mise 
en œuvre de la Stratégie nationale de sécurité.

Dans ce but, le fonctionnement du Conseil national 
de sécurité sera renforcé par un secrétariat straté-
gique permanent, qui, en collaboration avec le Comité 
de coordination et le Comité stratégique et sous leur 
coordination, assurera la préparation et le suivi des 
politiques. L’Autorité nationale de sécurité sera intégrée 
à ce secrétariat stratégique, en tant que plate-forme 
interdépartementale pour les “screenings” de sécurité.

Des efforts supplémentaires seront également déployés 
pour assurer une coopération interservices avec un 
partage efficace des informations entre les différents 
acteurs des divers domaines politiques, en accordant 
une attention particulière à la sécurisation des commu-

nications et du transfert de données.

Enfin, dans ce cadre, le gouvernement continuera à 
mettre en œuvre les recommandations pertinentes de 
la commission d’enquête parlementaire sur les attaques 
terroristes.
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Beleid inzake cybersecurity en informatieveiligheid

De versnelde digitalisering heeft onze maatschappij 
ingrijpend veranderd. Alle diensten zijn permanent en 
globaal beschikbaar. Artificiële intelligentie, geavanceerde 
cloud services, zelfrijdende auto’s, 5G-netwerken en een 
Internet van onnoemelijk veel toestellen (IoT) bieden 
nieuwe mogelijkheden aan onze bevolking, aan onze 
bedrijven en aan de overheid.

Samen met deze nieuwe ontwikkelingen komen nieuwe 
dreigingen zoals ransomware, (industriële) spionage, 
digitale sabotage, cyberafpersing, cyberpesten en iden-
titeitsdiefstal de kop opsteken. Deze nieuwe dreigingen 
stijgen exponentieel en dagelijks zijn burgers en bedrijven 
het slachtoffer van deze cybercriminaliteit. Zoals onze 
maatschappij evolueert naar een digitale wereld, verplaatst 
de criminaliteit zich eveneens naar deze cyberruimte.

De regering verzekert de verdere effectieve implemen-
tatie van de Netwerk- en Informatiebeveiliging richtlijn, 
die een belangrijk instrument is om de cyberparaatheid 
van onze essentiële diensten te versterken. Het inves-
teringsplan van de regering zal rekening houden met 
de evolutie van de cyberdreiging zoals gedefinieerd in 
het Nationaal Pact voor de strategische investeringen. 
Tegen 2024 moet België in het cyberdomein één van de 
minst kwetsbare landen worden van Europa. Hiervoor 
zal de regering inzetten op:

— het versterken van de digitale omgeving en het 
vertrouwen in de digitale omgeving

— het beter wapenen van gebruikers en beheerders 
van computers en netwerken

— het beschermen van organisaties van vitaal belang 
tegen nieuwe cyberdreigingen

— het versterken van het CCB om te kunnen reageren 

op de cyberdreiging en -incidenten

— publiek, private en academische samenwerkingen

— een duidelijk internationaal engagement, waaron-
der een nauwere samenwerking met de supranationale 
organisaties en het helpen beschermen van de interna-
tionale instellingen in ons land.

De verschillende inlichting- en veiligheidsdiensten 
zullen verder nauw samenwerken en informatie uitwis-
selen om een gepast antwoord te bieden tegen de snel 
evoluerende cyberdreiging.

Politique en matière de cybersécurité et de 

protection d’information

La numérisation accélérée a profondément changé 
notre société. Tous les services sont disponibles en per-
manence et dans le monde entier. L’intelligence artificielle, 
les services cloud avancés, les voitures autonomes, les 
réseaux 5G et l’Internet reliant d’innombrables appareils 
(IoT) offrent de nouvelles possibilités à notre population, 
à nos entreprises et aux autorités.

Ces nouvelles évolutions s’accompagnent de nouvelles 
menaces telles que les rançongiciels, l’espionnage 
(industriel), le sabotage numérique, le cyberchantage, 
le cyberharcèlement et le vol d’identité. Ces menaces 
augmentent de façon exponentielle. Chaque jour, des 
citoyens et des entreprises sont victimes de cybercrimi-
nalité. Au fur et à mesure que notre société évolue vers 
un monde numérique, la criminalité se déplace vers ce 
cyberespace.

Le gouvernement assure la poursuite effective de 
l’implémentation de la directive sur les réseaux et des 
systèmes d’information qui représente un instrument de 
taille pour renforcer la cyberpréparation de nos services 
essentiels. Le plan d’investissement du gouvernement 
tiendra compte de l’évolution de la cybermenace comme 
défini dans le Pacte national pour les investissements 
stratégiques. D’ici 2024, la Belgique doit devenir l’un 
des pays les moins cyberfragiles. Pour ce faire, le gou-
vernement compte investir dans les domaines suivants:

— renforcer l’environnement numérique et la confiance 
envers l’environnement numérique

— mieux armer les utilisateurs et les gestionnaires 
d’ordinateurs et de réseaux

— protéger les opérateurs d’importance vitale contre 
les nouvelles cybermenaces

— renforcer le CCB pour pourvoir réagir aux cybe-

rincidents et cybermenaces

— renforcer les coopérations publiques, privées et 
universitaires

— prendre un engagement international clair permet-
tant une coopération plus étroite avec les organisations 
supranationales et d’aider à protéger les institutions 
internationales dans notre pays.

Par ailleurs, les différents services de renseignement et 
de sécurité collaboreront plus étroitement et échangeront 
des informations afin de fournir une réponse adéquate 
à la cybermenace qui évolue rapidement.
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Om de burgers en de bedrijven beter te wapenen tegen 
de meest intelligente cyberaanvallen zullen de bewust-
makingscampagnes worden verdergezet en uitgebreid. 
Om de digitale weerbaarheid en veerkracht (resilience) 
van ons land te vergroten zal de samenwerking met de 
private sector verder worden uitgebouwd. Door middel 
van publiek-private samenwerkingen zullen de krachten 
worden gebundeld en de beschikbare expertise optimaal 
worden ingezet om de toenemende cyberdreiging een 
halt toe te roepen.

Het CCB zal kwetsbaarheden en cyberdreigingen 
opsporen en burgers en bedrijven sneller en gericht 
waarschuwen. Kwaadaardige web sites zullen worden 
geïdentificeerd en waarschuwingen ertegen actief wor-
den uitgestuurd.

Voor de bevolking en voor de kmo’s zal het CCB 
een smartphone toepassing BeGuard verspreiden die 
hen gerichte waarschuwingen uitstuurt voor specifieke 
cyber dreigingen op hun systemen en netwerken. Het 
doel is om de voornaamste cyber dreigingen gericht op 
te sporen en de eigenaars van de bedreigde systemen 
snel en efficiënt te informeren. Het CCB ontvangt reeds 
dagelijks duizenden meldingen en wenst onder andere 
met BeGuard en met zijn Early Warning System deze 
informatie nuttig maken.

Sinds Juni 2019 is de nieuwe verordening voor 
Europese cyberbeveiliging van kracht. De EU-wetgeving 
inzake cyberbeveiliging stelt een EU-certificeringskader 
vast voor digitale ICT-producten, -diensten en -processen. 
Het certificeringskader zal voorzien van een EU-brede 
certificeringsregelingen in de vorm van een uitgebreid 
geheel van regels, technische voorschriften, normen 

en procedures. Om het risico van cyberveiligheid tot 
uitdrukking te brengen, kan een certificaat verwijzen naar 
drie (elementaire, substantiële, hoge) zekerheidsniveaus 
die in verhouding staan tot het niveau van het risico dat 
verbonden is aan het beoogde gebruik van het product, 
de dienst of het proces, in termen van de waarschijnlijk-
heid en de gevolgen van een incident.

Om aan de verplichtingen en opportuniteiten in deze 
Europese cyberbeveiligingsverordening te voldoen, moet 
een Nationale cyberbeveiligingscertificeringsautoriteit 
(NCSA) in ons land (Art. 58-1) worden aangewezen. De 
NCSCA zal instaan voor drie grote opdrachten: certifi-
ceren, superviseren en vertegenwoordigen.

Zetelbeleid

Het belang van de internationale rol van Brussel 
voor de welvaart en het imago van ons land kan niet 
onderschat worden. De federale regering zal hiertoe 

Pour mieux armer les citoyens et les entreprises contre 
les cybermenaces les plus intelligentes, l’on organisera 
des campagnes de sensibilisation plus vastes. Afin 
d’augmenter la résistance et la résilience numériques 
de notre pays, la coopération avec le secteur privé sera 
intensifiée. Des partenariats public-privé permettront 
d’unir les forces et de déployer l’expertise disponible 
de manière optimale afin de mettre un terme à la cyber-
menace croissante.

Le CCB détectera des vulnérabilités et des cyber-
menaces et avertira les citoyens et les entreprises plus 
rapidement et de manière ciblée. Des sites malveillants 
seront identifiés. Le CCB enverra activement des alertes 
contre ces sites.

Pour la population et les PME, le CCB diffusera une 

application pour smartphone BeGuard, laquelle leur 
enverra des alertes ciblées à propos de cybermenaces 
spécifiques planant sur leurs systèmes et leurs réseaux. 
Le but étant de rechercher les principales cyberattaques 
de manière ciblée et d’informer de manière rapide et 
efficace les propriétaires des systèmes menacés. Le 
CCB reçoit déjà chaque jour des dizaines de notifications 
et souhaite mettre ces informations à profit, notamment 
au moyen de BeGuard et de son Early Warning System.

Depuis juin 2019, le nouveau règlement relatif à la 
cybersécurité européenne est en vigueur. La législation 
de l’Union européenne en matière de cybersécurité 
prévoit un cadre de certification européen pour les pro-
duits, services et processus ICT numériques. Le cadre 
de certification prévoira des systèmes de certification 
à l’échelle de l’Union européenne sous la forme d’un 

ensemble élargi de règles, de prescriptions techniques 
de normes et de procédures. Pour exprimer le niveau du 
risque de cybersécurité, un certificat pourra renvoyer à 
trois niveaux de certitude (élémentaire, substantielle et 
élevée) qui reflètent le niveau du risque lié à l’utilisation 
souhaitée du produit, du service ou du processus en 
termes de probabilité et de conséquences d’un incident.

Pour satisfaire aux obligations et saisir les oppor-
tunités contenues dans ce règlement européen relatif 
à la cybersécurité, notre pays doit désigner une auto-
rité nationale de certification en cybersécurité (NCSA, 
“National Cyber Security Alliance”) (article 58-1). Cette 
NCSA sera chargée de trois grandes missions: octroyer 
des certificats, superviser et représenter.

Politique de siège

L’importance du rôle international de Bruxelles pour la 
prospérité et l’image de notre pays ne peut être sous-esti-
mée. Dans ce cadre, le gouvernement fédéral développera 
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een strategisch beleid ontwikkelen in nauw overleg 
met alle betrokken partners, waaronder het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest. Vanuit de Kanselarij van de Eerste 
minister zal de regering ook het zetelbeleid strategisch 
inzetten in de internationale positionering van ons land. 
Het zetelbeleid betreft de relaties tussen België en de 
internationale publiekrechtelijke instellingen. Het maakt 
integraal deel uit van het Belgisch buitenlands beleid.

In het kader van de uitwerking van de planning en 
het gecoördineerd beheer van de kredieten en projecten 
waarover de Federale Staat handelt als “Host Nation” 
ten gunste van internationale organisaties, werden de 
kredieten ingeschreven in het programma “Zetelbeleid”. 
Doelstelling is te komen tot een efficiënter en transparanter 
budgettair beheer. De FOD Kanselarij zal verder nauw 
samenwerken met het Interministerieel Comité Zetelbeleid, 
dat belast is met de uitvoering van dit beleid, en met de 
betrokken departementen. De betrokken departementen 

blijven verantwoordelijk voor de uitvoering. Enkel het 
begrotingsbeheer valt onder de verantwoordelijkheid 
van de FOD Kanselarij.

1. SHAPE – Host Nation Support (HNS)

Het betreft de ondersteuning van België voor be-
paalde administratieve en logistieke taken van SHAPE 
(o.m. “Fire Fighting”, “Force Protection”, “Real Estate 
Maintenance”, “Health and Safety” en “Family Support”) 
vermeld in het Garrison Support Arrangement tussen 
België en SHAPE dat in augustus 2014 werd ondertekend. 
Het merendeel van de taken voor België werden reeds 
opgenomen of blijven behouden door ons land. Er zal 
op worden toegezien dat deze taken kwaliteitsvol zullen 

worden uitgevoerd binnen een aanvaardbare kostprijs.

2. NATO Communications & Information Agency 

(NCIA)

In 2013 engageerde België zich ertoe voor het NATO 
Communications & Information Agency (NCIA) een 
nieuw gebouw op te trekken op de site van Casteau 
bij Bergen. Het beheer en de opvolging van het pro-
ject, genaamd “Digital Enterprise Center” (voorheen 
“Engine Room”), werd toevertrouwd aan het Ministerie 

van Landsverdediging. Het dossier wordt uitgewerkt 
in synergie met dat van het nieuwe hoofdkwartier van 
SHAPE, op dezelfde site. Zeer recent herbevestigde de 
regering dit engagement en werden de nodige kredieten 
voorzien om de studie- en realisatie van het project aan 
te vatten, zodat NCIA tegen de zomer van 2025 kan be-
schikken over een nieuw gebouw met 700 werkposten 
in Casteau.

une politique stratégique en étroite concertation avec tous 
les partenaires concernés, parmi lesquels la Région de 
Bruxelles-Capitale. Depuis la Chancellerie du Premier 
ministre, le gouvernement mettra par ailleurs la politique 
du siège au profit du positionnement international de 
notre pays. La politique du siège a trait aux relations 
entre la Belgique et les institutions internationales de 
droit public. Elle fait partie intégrante de la politique 
étrangère belge.

Dans le cadre de la planification et gestion coordon-
née des crédits et projets pour lesquels l’État fédéral 
agit comme “Host Nation” au profit des organisations 
internationales, les crédits ont été inscrits dans le pro-
gramme “Politique de Siège”. L’objectif est la mise en 
œuvre d’une gestion budgétaire plus efficace et plus 
transparente. Le SPF Chancellerie continuera de travailler 
en étroite collaboration avec le Comité interministériel 
pour la Politique de Siège, chargé de la mise en œuvre 
de cette politique, et les départements concernés. Les 

départements concernés restent responsables au niveau 
de l’exécution. Seule la gestion budgétaire relève de la 
responsabilité du SPF Chancellerie.

1. SHAPE – Host Nation Support (HNS)

Le soutien à Shape s’agit du soutien de la Belgique à 
certaines tâches administratives et logistiques du SHAPE 
(e.a. “Fire Fighting”, “Force Protection”, “Real Estate 
Maintenance”, “Health and Safety”, et “Family Support”) 
mentionnées dans le Garrison Support Arrangement 
entre la Belgique et le SHAPE signé en août 2014. La 
plupart des tâches qui incombent à la Belgique ont été 
reprises ou maintenues par la Belgique. Il sera veillé 
à ce qu’elles soient exécutées en qualité avec un coût 

acceptable.

2. NATO Communications & Information Agency 
(NCIA)

En 2013, la Belgique s’est engagée à construire un 
nouveau bâtiment sur le site de Casteau à Mons pour 
l’Agence d’information et de communication de l’OTAN 
(NCIA). La gestion et le suivi du projet intitulé “Digital 
Enterprise Center” (autrefois dénommé “Engine Room”) 
ont été confiés au ministère de la Défense. Le dossier 

est élaboré en synergie avec celui du nouveau quartier 
général du SHAPE sur le même site. Très récemment, 
le gouvernement a reconfirmé cet engagement et les 
crédits nécessaires pour entamer l’étude et la réalisa-
tion du projet ont été prévus pour que la NCIA puisse 
disposer d’ici l’été 2025 d’un nouveau bâtiment abritant 
700 postes à Casteau.
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De verdere operationalisering van de Federale 

Interneauditdienst

De bevoegdheid inzake interne audit behoort toe aan 
de eerste minister, de minister van Ambtenarenzaken 
en de staatssecretaris voor Begroting.

De Federale Interneauditdienst (FIA) werd opgericht 
bij koninklijk besluit van 4 mei 2016. Deze dienst is 
opgericht bij de FOD Kanselarij van de Eerste minister 
die instaat voor de administratieve en logistieke onder-
steuning. Functioneel hangt de dienst echter af van het 
Auditcomité van de Federale Overheid.

Om een adequaat antwoord te bieden aan de toekom-
stige uitdagingen voor de Federale Overheid wil de FIA 
een strategische partnerrol spelen voor het Auditcomité 
van de federale overheid (ACFO), het beleidsniveau en het 
management. Door de audits te richten op onderwerpen 
die strategisch relevant zijn, wordt de toegevoegde waarde 

en de impact op de realisatie van de vooropgestelde 
objectieven verhoogd. Onderwerpen als cybersecurity, 
digitalisering, crisisbeheer en business continuïteit, 
HR, budgettering en good governance aspecten staan 
dan ook voorop in het auditplan. Als organisatie wil FIA 
volop inzetten op de verdere professionalisering en 
uitbouw van de auditactiviteiten alsook de verruiming 
van het audituniversum conform de aanbevelingen van 
het Rekenhof.

Vanuit haar transversale rol en via haar aanbevelingen 
wordt de nadruk gelegd op synergie, vereenvoudiging 
van processen en de verhoging van de maturiteit op 
het vlak van organisatie- en risicobeheersing binnen de 
entiteiten. De verdere afstemming tussen de verschil-
lende controle-actoren in het licht van de principes van 
single audit moet de efficiënte benutting van de middelen 
verzekeren en de administratieve last van de controle-
activiteiten bij de geauditeerde verminderen.

De verderzetting van de evaluatie van de wetgeving 

overheidsopdrachten en het verbeteren van de 

monitoring inzake overheidsopdrachten

In het kader van de relance zullen de overheden in 

belangrijke mate beroep doen op overheidsopdrachten.

De regering wil de overheidsopdrachten kwalitatief 
verbeteren, met meer aandacht voor ethische, sociale 
en milieuclausules en, naast een grotere transparantie, 
ook een hogere effectiviteit die een vermindering van 
het aantal beroepen met zich zou moeten meebrengen 
en dus ook minder vertraging bij de uitvoering. De wet 
overheidsopdrachten zal worden geëvalueerd en in die 
geest aangepast worden.

La poursuite de l’opérationnalisation du Service 

fédéral d’audit interne

La compétence en matière d’audit interne relève à la 
fois du premier ministre, de la ministre de la Fonction 
publique et de la Secrétaire d’État au Budget.

Le Service fédéral d’audit interne (FAI) a été créé par 
l’arrêté royal du 4 mai 2016 auprès du SPF Chancellerie 
du Premier ministre, qui assure le soutien administratif 
et logistique. Toutefois, le service dépend fonctionnel-
lement du Comité d’audit de l’administration fédérale.

Afin d’apporter une réponse adéquate aux défis futurs 
auxquels sera confrontée l’administration fédérale, le 
FAI entend jouer un rôle de partenaire stratégique pour 
le Comité d’audit de l’administration fédérale (CAAF), 
le niveau politique et le management. Axer les audits 
sur des sujets stratégiquement pertinents permet d’ac-

croître la valeur ajoutée et l’impact sur la réalisation des 
objectifs fixés. Des sujets tels que la cybersécurité, la 
numérisation, la gestion de crise et la continuité des 
activités, les RH, la budgétisation et les aspects de 
bonne gouvernance occupent, dès lors, une place de 
choix dans le plan d’audit. En tant qu’organisation, le 
FAI s’engage pleinement à poursuivre la professionna-
lisation et le développement des activités d’audit ainsi 
que l’élargissement de l’univers d’audit conformément 
aux recommandations de la Cour des comptes.

De par son rôle transversal et au travers de ses recom-
mandations, l’accent est mis sur la synergie, la simplifi-
cation des processus et l’accroissement de la maturité 
en termes de gestion de l’organisation et des risques au 
sein des entités. Une plus grande harmonisation entre les 
différents acteurs du contrôle, à la lumière des principes 
du “single audit”, devrait garantir l’utilisation efficace 
des ressources et réduire la charge administrative des 
activités de contrôle au sein de l’entité contrôlée.

La poursuite de l’évaluation de la législation relative 

aux marchés publics et l’amélioration du monitoring 

en matière de marchés publics

Dans le cadre de la relance, les pouvoirs publics 

auront largement recours aux marchés publics.

Le gouvernement entend améliorer les marchés publics 
sur le plan d’exemplarité, en réservant une plus grande 
attention aux clauses éthiques, sociales et environne-
mentales et, à côté d’une plus grande transparence, une 
efficacité accrue qui devrait entraîner une diminution du 
nombre de recours et, partant, des retards d’exécution. 
La loi sur les marchés publics sera évaluée et adaptée 
dans cet esprit.
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De toegang van kmo’s tot overheidsdopdrachten moet 
ook verder verbeterd worden, door zowel de hierboven 
beschreven clausules als door het bewustzijn bij de 
aanbesteders hiervoor te verhogen en de administratieve 
lasten die ermee gepaard gaan, te verminderen.

De vorige regering wou reeds de bestaande regel-
geving op een aantal punten evalueren. Binnen de 
commissie overheidsopdrachten werd echter reeds een 
ruimere evaluatie gemaakt van zowel het koninklijk besluit 
“plaatsing van overheidsdrachten” als van het koninklijk 
besluit “algemene uitvoeringsregels”. Deze evaluaties 
zullen worden meegenomen bij de herwerking van de 
regelgeving overeenkomstig het regeerakkoord.

De Europese Commissie heeft onlangs een overleg 

gelanceerd tussen de lidstaten over een bijdrage van 
overheidsopdrachten tot een duurzame herstart van de 
Europese economie. De lidstaten werd door het voor-
zitterschap uitgenodigd om de struikelblokken en de 
aanpassingen van de regelgeving die op korte termijn 
nodig zijn, aan te geven. De Commissie voor de over-
heidsopdrachten werd eveneens in dit kader geraad-
pleegd. Deze evaluaties zullen meegenomen worden 
in het kader van een nieuwe evaluatie en aanpassing 
bij de herziening van de regelgeving zoals voorzien in 
het regeerakkoord.

In 2021 zal de FOD Kanselarij, als aanspreekpunt voor 
de samenwerking met de Europese Commissie inzake 
overheidsopdrachten en concessieovereenkomsten, ook 
het tweede toezichtrapport aan de Europese Commissie 
bezorgen. Dit rapport bevat met name inlichtingen om-
trent de identificatie van de meest voorkomende bron-

nen van verkeerde toepassing of rechtsonzekerheid, de 
beschrijving van de aanpak omtrent preventie, detectie 
en aangepaste rapportering van gevallen van fraude, 
corruptie en belangenconflicten en de beschrijving van 
een methodologie om het aandeel kmo’s die deelnemen 
aan overheidsopdrachten te kunnen meten.

Strategische communicatie en campagne “België. 

Eigenzinnig fenomenaal”

De regering zal waken over de strategische benade-
ring van haar communicatie. Bijzondere aandacht wordt 
besteed aan de positie en de rol van ons land in Europa 
en de wereld. De strategie wordt gevoerd in functie van 
de verschillende Belgische of buitenlandse doelgroepen 
alsook volgens de beoogde geografische zones.

De campagne “België. Eigenzinnig fenomenaal” 
werd in 2017 opgestart. Gelet op de algemene positieve 
resultaten zal ze door de regering verdergezet worden. 

L’accès des PME aux marchés publics doit aussi 
continuer à être amélioré à la fois en intégrant les clauses 
précitées mais aussi en augmentant la conscientisation 
des adjudicateurs et en réduisant les charges adminis-
tratives y afférentes.

Le précédent gouvernement souhaitait déjà évaluer 
un certain nombre de points de la réglementation exis-
tante. La Commission des marchés publics a toutefois 
déjà procédé à une évaluation plus large tant de l’arrêté 
royal relatif à la passation des marchés publics que de 
l’arrêté royal relatif aux règles générales d’exécution. 
Ces évaluations seront prises en compte lors du rema-
niement de la réglementation conformément à l’accord 
de gouvernement.

La Commission européenne vient également de 
lancer une concertation entre les États membres sur 
une contribution des marchés publics au redémarrage 
durable de l’économie européen. Les États membres 
ont été invités par la présidence allemande à recenser 
les points d’achoppement et les adaptations de la régle-
mentation qui s’avéreraient nécessaires à court terme. 
La Commission des marchés publics a été également 
consultée dans ce cadre. Ces évaluations seront prises 
en compte dans le cadre d’une nouvelle évaluation et 
d’une adaptation lors du remaniement de la réglemen-
tation conformément à l’accord de gouvernement.

En 2021, le SPF Chancellerie, en tant que point de 
contact pour la collaboration avec la Commission euro-
péenne en matière de marchés publics et de contrats de 
concession, transmettra également le deuxième rapport 
de contrôle à la Commission européenne. Ce rapport 
contient notamment des informations sur l’identification 

des sources les plus courantes de mauvaise application 
ou d’insécurité juridique, la description de l’approche 
en matière de prévention, de détection et de signale-
ment adéquat des cas de fraude, de corruption et de 
conflit d’intérêts et la description d’une méthodologie 
permettant de mesurer la part des PME participant aux 
marchés publics.

Communication stratégique et campagne “La 

Belgique. Autrement phénoménale”

Le gouvernement veillera à l’approche stratégique de 
sa communication, en portant une attention particulière 
à la position et au rôle de notre pays en Europe et dans 
le monde. La stratégie sera menée en fonction des dif-
férents groupes cibles belges et étrangers , ainsi que 
des zones géographiques visées.

La campagne “La Belgique. Autrement phénoménale.” 
a été lancée en 2017. Au vu des résultats globalement 
positifs, le gouvernement a décidé de la poursuivre. 
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Deze campagne beoogt het imago en de reputatie van 
België verder te herstellen en te versterken, in eigen 
land en in het buitenland. Ze stelt de troeven van België 
in de kijker, in het bijzonder op economisch, sociaal 
en cultureel vlak. De inhoudelijke benadering van de 
campagne zal geëvalueerd worden in het licht van een 
globale communicatiestrategie van de regering.

De eerste minister,

Alexander DE CROO

Cette campagne vise à redorer et à renforcer l’image 
et la réputation de la Belgique, dans notre pays et à 
l’étranger. Elle met les atouts de la Belgique en avant et 
en particulier les pans économique, social et culturel. Le 
contenu de la campagne sera évalué à la lumière d’une 
stratégie de communication globale du gouvernement.

Le premier ministre,

Alexander DE CROO
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